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Real τσιµέντο µε θέα θάλασσα...
Γιάννης Ελαφρός - ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 10/5/07

Την επέλαση του real estate στις πιο παρθένες περιοχές
της Ελλάδας προωθεί το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για
τον τουρισµό που έδωσε προ δεκαηµέρου για «δηµόσια
διαβούλευση» ο υπουργός ΠΕΧΩ∆Ε....
.... Hδη, το ΥΠΕΧΩ∆Ε δίνει βορά στην µπουλντόζα περιο-
χές όπως η ∆υτική Ελλάδα, η Ανατολική και Νοτιοανατο-
λική Κρήτη (όπου ξεπουλήθηκε ήδη µια ολόκληρη χερ-
σονήσος από τη Μονή Τοπλού), η Ανατολική Μακεδονία
και Θράκη, ο Βόλος (µάλλον φωτογραφική διάταξη για
συγκεκριµένη εκκλησιαστική ιδιοκτησία). Ακόµα και
βραχονησίδες ή µικρά ακατοίκητα νησιά θα αποικιστούν
από τους εργολάβους. Βεβαίως, real estate χωρίς γκολφ
δεν γίνεται. «Η Ελλάδα έχει µόλις έξι γήπεδα γκολφ, ενώ
η Ισπανία 300», δήλωσε ανήσυχος γι’ αυτή την υπανά-
πτυξη ο κ. Σουφλιάς. Μόνο που στην Ισπανία εµφανίστη-
κε τραγική λειψυδρία...

«Τερατούργηµα, όχι άλλη Ισπανία» 
Του Γιαννη Ελαφρου ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 22/6/07

«Να αποσυρθεί αυτό το τερατούργηµα, που καταστρέφει τον τόπο µας».
Με αυτό τον τόσο κατηγορηµατικό τρόπο άνοιξε τη χθεσινή συνέντευξη Τύ-
που για το Χωροταξικό Πλαίσιο του Τουρισµού, ο κ. Κώστας Καρράς, πρόε-
δρος της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισµού, εκφράζοντας
τις έντονες αντιδράσεις φορέων και πολιτών στο προωθούµενο Χωροταξι-
κό. Στη χθεσινή εκδήλωση εξέφρασαν την αντίθεσή τους εκπρόσωποι του
ΤΕΕ, της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας, του WWF, του Συλλόγου Προ-
στασίας της Θαλάσσιας Χελώνας «Αρχέλων», της Ελληνικής Εταιρείας Προ-
στασίας της Φύσης.

Τι έπαθε όµως η Ισπανία; Με πολύ απλά λόγια ο τουρισµός της έχει «κολ-
λήσει»! Την τετραετία 2001-2004 η αύξηση των εισερχόµενων τουριστών
στην Ισπανία ήταν µόλις 0,1%(!), όπως αναφέρει οµάδα µελέτης της Ελλη-
νικής Εταιρείας. Η ίδια η Οµοσπονδία Μεγάλων Ξενοδοχείων και Τουριστι-
κών Επιχειρήσεων της Ισπανίας (Exceltur) παραδέχεται ότι υπάρχει «απώ-
λεια µεριδίου της αγοράς εξωτερικού που κατευθύνεται προς άλλες µεσο-
γειακές χώρες, αναζητώντας τον ήλιο και τη θάλασσα», ενώ σηµειώνει «τη
µείωση των χρηµάτων που είναι διατεθειµένοι να ξοδεύουν οι τουρίστες».
...... 
Την ίδια ώρα, τα εκατοντάδες γήπεδα γκολφ στερεύουν τα αποθέµατα νε-
ρού. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ζητήσει αναστολή οικοδοµικών εργασιών
στις περιοχές Αλικάντε και Καστελάνε στη Βαλένθια (όπου έχει κτιστεί πά-
νω από το 40% της ακτογραµµής) λόγω έλλειψης νερού και άλλων φυσικών
πόρων.

OIKO IOYNIOY ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Αποσπάσµατα από τη συνέντευξη στη σελίδα 6 

Ο µελετητής του Χωροταξικού για τον
Τουρισµό διαχωρίζει τη θέση του από
το τελικό σχέδιο

...
Το ΤΕΕ δεν έχει συµµετάσχει σε οποιοδήποτε επίπεδο της µε-
λέτης των δεδοµένων, του προσδιορισµού των στόχων και της
διαµόρφωσης των προτάσεων. ∆εν έχει, συνεπώς, διαδραµα-
τίσει τον θεσµοθετηµένο ρόλο του ως Τεχνικού Συµβούλου
της Πολιτείας, ο οποίος στην προκειµένη περίπτωση είναι µεί-
ζων και ουσιαστικός, αφού χαράσσεται η αναπτυξιακή πο-
ρεία του τόπου.
...
(το Πλαίσιο) ∆ίνει µεγαλύτερο βάρος στη διευκόλυνση των
επενδύσεων και τη µεγέθυνση του τουρισµού, παρά στην εν-
σωµάτωση των αρχών της βιώσιµης ανάπτυξης και της ορθο-
λογικής χωροταξικής οργάνωσης. Εάν εφαρµοστούν οι ρυθµί-
σεις του θα συνεχίσει να αναπτύσσεται ο τουρισµός στη χώρα
µας κατά τον τρόπο που αναπτύχθηκε έως σήµερα και να
εντείνει τα πολλά και οξυµένα προβλήµατα που αυτός ο τρό-
πος δηµιούργησε.
...
Η φέρουσα ικανότητα του περιβάλλοντος και των φυσικών
πόρων, οφείλει να αποτελεί κριτήριο της πολιτικής του
Ε.Π.Χ.Σ. Τουρισµού. Κύριο ζητούµενο, ακόµη και από το προ-
τεινόµενο Πλαίσιο, είναι η διασφάλιση της αρχής της αειφο-
ρίας και ειδικότερα των αρχών της πρόληψης και της προφύ-
λαξης, καθώς, επίσης, η δηµιουργία των προϋποθέσεων ανά-
πτυξης µε βάθος χρονικό και οικονοµικό. Πλην, όµως, από το
κείµενο της Κ.Υ.Α. αυτό δεν καθίσταται φανερό και σαφές. Εί-
ναι αναγκαία, κατά συνέπεια, η συζήτηση και διαβούλευση
της στρατηγικής µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων για το
Ε.Π.Χ.Σ. Τουρισµού, που θα πρέπει ειδικότερα να συσχετισθεί
µε: την διαχείριση των υδατικών πόρων, την προστασία του
τοπίου και της φύσης και την διαχείριση των αποβλήτων.
....

ΓENIKH KATAKPAYΓH ΓIA TO EI∆IKO ΠΛAIΣIO TOY TOYPIΣMOY

TEE
από ∆ελτίο Τύπου 22/5/07

Ενα χρόνο προτού καταθέσει το πλαίσιο ο κ. Σουφλιάς για διαβούλευση,
είχαν ήδη κινητοποιηθεί µεσίτες και µεγαλοεπενδυτές γης. Θα δούµε
πώς έγινε αυτό σε ένα κυκλαδίτικο νησί...
Απευθυνθήκαµε στο Επαρχείο Θήρας µε το ερώτηµα πόσες και ποιες
εκτάσεις πουλήθηκαν στην Ιο τον τελευταίο µόνο χρόνο, λίγο πριν την κα-
τάθεση του πλαισίου...
1. Αιτήµατα για αγορές από φυσικά πρόσωπα 93 ...
2. Αιτήµατα για αγορές από εταιρείες 105 ...
3. Εκτάσεις ακινήτων για αγορές µέσα σε ένα χρόνο συνολικά 14.112.406
τετραγωνικά µέτρα.

Αν λάβουµε υπόψη ότι η συνολική έκταση της Ιου είναι 108 τετρ. χλµ.,
διαπιστώνουµε ότι µέσα σε 12 µήνες έχει πουληθεί το 13% του νησιού! ...
Πρόκειται για τροµακτική έκταση, µε δεδοµένο ότι οι εκτάσεις που που-
λήθηκαν είναι φυσικά οι πιο τουριστικές. Ανάλογες κινήσεις µε µαζικές
αγορές τεράστιων εκτάσεων γης έχουν γίνει σε όλα τα νησιά και όλες τις
τουριστικές περιοχές της χώρας από γνωστούς και άγνωστους επενδυτές,
οι οποίοι κατά παράδοξο τρόπο «πρόβλεψαν» εγκαίρως τις ευνοϊκές ρυθ-
µίσεις του τουριστικού πλαισίου. Η καταστροφή δεν έχει γίνει ακόµα
ορατή, αλλά όταν αρχίσουν όλοι αυτοί να χτίζουν θα µιλάµε για µια άλλη
Ελλάδα, όχι του Πολέµη και του Ελύτη, αλλά του Μπετόν Αρµέ!

Τι είναι η πατρίδα τους
Το Αιγαίο ανήκει στους αγοραστές του

ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ 17/6/07  ΙΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Γενική θέση ΣΕΠΟΧ: Ο Σύλλογος Ελλήνων Πολεοδόµων και Χωροτα-
κτών επισηµαίνει µε ανησυχία την χρησιµοποίηση του χωροταξικού
σχεδιασµού στο πλαίσιο του Ν.2742/99, ως µέσου προώθησης και
προνοµιακής αντιµετώπισης µη παραγωγικών δραστηριοτήτων, έξω
από τις γενικές αρχές και όρους της τοµεακής αναπτυξιακής θεώρη-
σης και της διατοµεακής αργάνωσης του εθνικού χώρου.
Οι θέσεις του ΣΕΠΟΧ: http://www.sepox.gr/theseis/chorotaxia.htm

«Στο επίκεντρο οι ασάφειες του Χωροταξικού Σχεδίου για τον τουρισµό»
traveldailynews 6/7/07

Χωρίς καµµία συµµετοχή των υπηρεσιών του ΕΟΤ, όπως ανέφερε ο Σύλλο-
γος Μηχανικών του ΕΟΤ  συντάχθηκε το Ειδικό Πλαίσιο!
Οι ασάφειες, οι επικαλύψεις, οι παραλείψεις και οι αοριστίες του Ειδικού
Πλαισίου για τον Χωροταξικό Σχεδιασµό του Τουρισµού, που προτείνει το
ΥΠΕΧΩ∆Ε, επιβάλουν την απόσυρση και ανασύνταξή του, σύµφωνα µε τον
σχολιασµό και τις παρατηρήσεις που εκτέθηκαν στην επιστηµονική συνά-
ντηση που διοργάνωσε ο Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών του ΕΟΤ, µε
τη συµµετοχή του ΤΕΕ, του ΕΜΠ, του Συλλόγου Ελλήνων Πολεοδόµων Χω-
ροτακτών, και τις παρεµβάσεις άλλων φορέων, πανεπιστηµιακών, ειδικών
επιστηµόνων και περιβαλλοντικών οργανώσεων

Καθηγητής Χωροταξικού και Περιβαλλοντικού Σχεδιασµού στο Πανεπιστή-
µιο Θεσσαλίας «ΤΑ ΝΕΑ» 7/6/ 2007 «Οι νέες τουριστικές αποικίες...». 
....
Με τις προτεινόµενες ρυθµίσεις, οι νέες τουριστικές «αποικίες» που θα
δηµιουργηθούν θα είναι προφανώς αποµονωµένα οικιστικά συγκροτήµα-
τα, κυριολεκτικά ξεκοµµένα, ασύµβατα και ασύνδετα µε τον κοινωνικό και
οικονοµικό ιστό της γύρω περιοχής και γενικότερα µε το τοπικό και περι-
φερειακό γίγνεσθαι. Αλλά αυτό δεν ενδιαφέρει καθόλου τους γνωστούς
επενδυτές -µεγαλοκατασκευαστές και µεγαλοεργολάβους.  Γιατί ο πραγ-
µατικός  στόχος δεν είναι η αρµονική,  ισόρροπη  και βιώσιµη ανάπτυξη
του τουρισµού στον ελληνικό χώρο αλλά η εξυπηρέτηση κάποιων µεγάλων
επενδυτικών συµφερόντων που έχουν ήδη προσηµειώσει τα «φιλέτα» των
καλύτερων και ωραιότερων ελληνικών παραλιών.

....
ΚΑΛΟΥΜΕ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ:
● ΝΑ ΑΠΟΣΥΡΕΙ ΤΗΝ ΚΥΑ ΠΟΥ Ο∆ΗΓΕΙ ΤΗ ΧΩΡΑ ΣΕ ΜΙΑ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ

ΜΕ ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗ
● ΝΑ ΣΕΒΑΣΤΕΙ ΤΙΣ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ

ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
● ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ ΝΑ «ΣΧΕ∆ΙΑΖΕΙ» ΜΕ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗ

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΕΚΦΡΑΣΜΕΝΩΝ ΠΡΟΘΕΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ,  ΑΛΛΑ
ΜΕ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΑΠΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ
∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΑΓΗ

● ΝΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΕΙ ΤΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΣΕ ΜΙΑ
ΠΟΡΕΙΑ ΠΟΥ ΘΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΙΣ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΩΣ
ΜΟΝΑ∆ΙΚΑ ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

* Οι απόψεις µας για το Ειδικό Πλαίσιο του Τουρισµού δηµοσιεύτηκαν
στο Ε.∆. του ΤΕΕ 2446/2-7-2007 µε τίτλο 
« ΝΑ ΑΠΟΣΥΡΘΕΙ ΤΟ ΕΙ∆ΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ (ΚΑΤΗ)ΦΟΡΟΥ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ!

ΑΝΗΣΥΧΕΙ Ο ΣΕΠΟΧ

ΧΩΡΙΣ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΤΟΥ ΕΟΤ

ΑΝΤΙΘΕΤΟΣ ΚΑΙ Ο ΗΛΙΑΣ ΜΠΕΡΙΑΤΟΣ

100 ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ – 27-28 Ιουνίου 2007
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● Έργα υποδοµών, όπως επαρχιακό δί-
κτυο, αντιπληµυρικά, διαχείριση
απορριµάτων, υδρεύσεις και αποχε-
τεύσεις, δεν έχουν τους αναγκαίους
πόρους για να προχωρήσει η υλοποίη-
σή τους, ενώ παράλληλα οι πολυδια-
φηµιζόµενες Σ∆ΙΤ όχι µόνο δεν καλύ-
πτουν αυτές τις ανάγκες, αλλά επιτρέ-
πουν έργα απαραίτητα στην κοινωνία,
όπως για παράδειγµα τα σχολεία να
στοιχίζουν τριπλάσια, από ότι τα έργα
που εκτελούνται βάσει της ισχύουσας
νοµοθεσίας περί δηµοσίων έργων και
να υποθηκεύουν τους µελλοντικούς
προϋπολογισµούς των δηµόσιων φο-
ρέων.

● Επιπλέον υπάρχει πρακτική πολύµηνης
καθυστέρησης των πληρωµών για ήδη
εκτελεσµένες εργασίες και ιδιαίτερα
κατά τους τελευταίους µήνες του χρό-
νου, κάτω από τη λογική της παρου-
σίασης καλύτερων οικονοµικών αποτε-
λεσµάτων και τήρησης του Κρατικού
Προϋπολογισµού. Παράλληλα συνεχί-
ζεται η προκήρυξη και ανάθεση έρ-
γων, ιδιαίτερα από τους φορείς της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης, πριν εξασφαλι-
στούν τα αντίστοιχα κονδύλια.

● Η επίλυση των προβληµάτων της
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης των Έργων, δυ-
στυχώς εξακολουθεί να κινείται µε
αργούς ρυθµούς, γραφειοκρατικά
και αναποτελεσµατικά.

Όλα αυτά, σε συνδυασµό µε µια σειρά µέ-
τρων, όπως: 
Η αλλαγή του τρόπου φορολόγησης των µι-
κρών εργοληπτικών επιχειρήσεων ∆ηµοσίων
Έργων (ατοµικών επιχειρήσεων και προσωπι-
κών εταιρειών) αιφνιδιαστικά και µε προχει-
ρότητα, ο τρόπος εφαρµογής των Σ∆ΙΤ µε
την οµαδοποίηση µικρών έργων, η διατήρη-
ση από το ΥΠΕΧΩ∆Ε εξόφθαλµα χαµηλών
περιγραφικών τιµολογίων εργασιών, έχουν
δηµιουργήσει ένα ασφυκτικό περιβάλλον
στη δραστηριότητα των µικρών και µεσαίων
εργοληπτικών επιχειρήσεων, µε αποτέλεσµα
πολλές από αυτές να αντιµετωπίζουν πλέον
πρόβληµα επιβίωσης.

∆ΙΕΚ∆ΙΚΕΙ

● Αναστολή της διάταξης του νέου φο-
ρολογικού νόµου που καταργεί τον
τεκµαρτό τρόπο φορολόγησης της
Ατοµικής Εργοληπτικής Επιχείρησης
∆ηµοσίων Έργων.

● Άµεση αλλαγή και ανανέωση του γη-
ρασµένου και αναχρονιστικού πλέον
νοµοθετικού πλαισίου, µη ανταποκρι-
νόµενου πλέον στις σύγχρονες απαιτή-
σεις για την εκτέλεση των έργων µε
αντικατάσταση, ενοποίηση, αποσαφή-
νιση, ενοποίηση και ξεκαθάρισµα
όλων των διάσπαρτων νοµοθετηµά-
των. Υποχρεωτική εναρµόνιση των δια-
τάξεων του µε την λοιπή δηµόσια διοί-
κηση στα θέµατα διαδικασιών, προθε-
σµιών και υποχρεώσεων των υπηρε-
σιών προς τον πολίτη.

● ∆ιαχωρισµό των έργων σε µικρά και
µεγάλα, όπως τα έχει ήδη διαχωρίσει
το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. µε τις ∆ιακηρύξεις σε

πολλά θέµατα, όπως των διαδικασιών
εκτέλεσης, των τιµολογίων, των προ-
θεσµιών, των πληρωµών, των µεταβο-
λών του αντικειµένου, κ.λ.π.. Ιδιαίτερη
σηµασία για τις µικρές εργοληπτικές
επιχειρήσεις έχει η καθιέρωση κατη-
γορίας έργων Ο∆Ο µέχρι 2,0 εκ µ µε
σωστή τιµολόγηση.

● Εφαρµογή νέων αναλυτικών τιµολο-
γίων. Να είναι συµβατά µε την αγορά
και να λαµβάνουν υπ’ όψιν ιδιαιτερό-
τητες κάποιων περιοχών (αποµεµα-
κρυσµένων και ορεινών, νησιωτικών),
τις τοπικές αγορές όταν λειτουργούν
σε συνθήκες µονοπωλίου, ξεχωριστή
τιµολόγηση της µεταφοράς των αδρα-
νών υλικών της οδοποιίας καθώς και
αυτών του σκυροδέµατος (σε ειδικές
περιπτώσεις µεταφορά από µακριά).
Τα τιµολόγια να αναπροσαρµόζονται
κατ’ έτος σύµφωνα µε τον µέσο πλη-
θωρισµό.

● Άµεση αποπληρωµή των οφειλοµένων
έως και του έτους 2006. Εξασφάλιση
µε νοµοθετική ρύθµιση της έγκαιρης
και υποχρεωτικής αποπληρωµής του
έργου και της εφαρµογής των ίδιων
κανόνων που η πολιτεία έχει θεσπίσει
και εφαρµόζει για οφειλές των πολι-
τών προς αυτήν.

ε ετο23νθ((

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ
Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε.

63ο

Με οδηγό το βασικό σύνθηµα
«∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ: Η υποχρέωση της
πολιτείας στην κοινωνία δεν µπορεί
να εκχωρηθεί στο
τραπεζικό σύστηµα»
πραγµατοποιήθηκε
στο Ηράκλειο από τις 26
έως τις 28 Απριλίου
2007το 63ο Συνέδριο της
Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε που αποτύπωσε
τη δεινή κατάσταση στην
οποία έχουν περιέλθει οι µι-
κρές και µεσαίες επιχειρήσεις
των Εργοληπτών ∆ηµοσίων
Έργων.

Στο ψήφισµα του Συνεδρίου η Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε. 

∆ΙΑΠΙΣΤΩΝΕΙ

● Το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων
(Π∆Ε) τα τελευταία χρόνια δέχεται συνε-
χή µείωση και τείνει να µεταβληθεί σε
ένα Εθνικό Σχέδιο Στήριξης για τα Κοινο-
τικά Προγράµµατα µε την καταγραφή
και διάθεση πόρων για τα συγχρηµατο-
δοτούµενα έργα.

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΕΙ
Ο θεσµός των Σ∆ΙΤ, βρίσκει τον κλάδο ρι-
ζικά αντίθετο. Η δυνατότητα της κατ’
εξαίρεση παραγωγής έργων µε το σύ-
στηµα της ανταποδοτικότητας, υπάρχει
και µε το νόµο 1418/84 και το Π∆
609/85.

ΤΟΝΙΖΕΙ
Ότι θα εφαρµόσει µε συνέπεια τις αρχές
της για την προστασία του Π∆Ε και του
κοινωνικού χαρακτήρα των ∆ηµοσίων
Έργων.
Ότι η ενίσχυση της συνεργασίας µε κοι-
νωνικούς και επαγγελµατικούς φορείς
(ΤΕΕ, ΕΕΤΕΜ, ΚΕ∆ΚΕ, ΕΝΑΕ) και γενικότε-
ρα το ξεπέρασµα της εσωστρέφειας, η
ενεργοποίηση των µελών – συνδέσµων
της µε τη δηµιουργία σύγχρονου δικτυα-
κού τόπου, αποτέλεσε και αποτελεί βα-
σικό άξονα δράσης για την επίλυση των
προβληµάτων που συνδέονται µε τη δια-
χείριση και κατασκευή των έργων

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Ο εκσυγχρονισµός του θεσµικού πλαισίου  παραγωγής έργων αποτελεί εδώ και χρόνια ζήτηµα ζωτικής ανάγκης. Είναι ένα ανεκπλήρωτο χρέος της Πολιτείας όχι προς
τους εργολήπτες αλλά προς την Κοινωνία, αφού το  παραγόµενο προϊόν  διατίθεται πάντα  για κάλυψη κοινωνικών αναγκών.  Ένας σωστός νόµος-πλαίσιο  που  θα  κα-
ταργεί την πολυδιάσπαση και πολυνοµία και τις  πολλαπλές –κατά το δοκούν- ερµηνείες και  θα ορίζει  συνθήκες αµοιβαίας εµπιστοσύνης  Πολιτείας-Εργολήπτη, θα
καθορίζει συνθήκες υγιούς ανταγωνισµού µεταξύ των εργοληπτικών επιχειρήσεων και  θα καθορίζει επίσης τις συνθήκες  µεταξύ Φορέων υλοποίησης και Εργολήπτη
για την οµαλή εκτέλεση των έργων, θα αποτελέσει την ΑΝΑΤΟΛΗ στο τοπίο  των ∆ηµοσίων έργων και το ΟΧΗΜΑ  για την πραγµατική πρόοδο της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
στον τοµέα των ∆ηµοσίων Έργων.  

Σε ένα τέτοιο Θεσµικό πλαίσιο πρέπει: 
1. Να αναπροσαρµοσθεί η διάρθρωση και στελέχωση των Υπηρεσιών  του ∆ηµοσίου που εµπλέκονται άµεσα στην παραγωγή των ∆ηµοσίων Έργων µε το κατάλλη-

λο και απαιτούµενο προσωπικό, µε τρόπο που  θα εξασφαλίζει την επάρκεια της ∆ιοίκησης Εργων.    
2. Να περιλαµβάνονται διατάξεις  που θα διασφαλίζουν την διαφάνεια στην ∆ιοίκηση Έργων.  
3. Να προβλέπονται σαφή µέτρα προστασίας των εργοληπτικών επιχειρήσεων έναντι φαινοµένων κακοδιοίκησης και αυθαίρετων συµπεριφορών υπηρεσιών

του συν. Στέφανου Μπελιµπασάκη
Μέλους του ∆.Σ της Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε
απόσπασµα από την εισήγηση µε θέµα 
«∆ιοίκηση έργων» στο συνέδριο 
της Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

▼σελίδα 7

Ο Πρόεδρος της Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε. Γρ. Γρηγο-
ρόπουλος σε συνέντευξη τύπου που
έδωσε στο Ηράκλειο δήλωσε:
«Θα κλείσω µε µια από τις βασικές µας
διαπιστώσεις σύγκρισης του επιχειρη-
µατικού περιβάλλοντος ανάµεσα στην
ΕΕ και την Ελλάδα. Οι επιχειρήσεις της
FIEC, της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας της
βιοµηχανίας της Κατασκευής, απασχο-
λούν σε ποσοστό 93% λιγότερο από 10
άτοµα και απολαµβάνουν ένα υγιές
επιχειρηµατικό περιβάλλον. Γιατί στην
Ελλάδα διώκονται νοµοθετικά και επι-
χειρηµατικά οι αντίστοιχες µικρές και
µεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις ∆η-
µοσίων Έργων;»
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ε κλίµα ικανοποιήσης για τα κεκτη-
µένα µετά από κινητοποιήσεις αρ-
κετών µηνών των Μηχανικών ∆ηµο-
σίων Υπαλλήλων αλλά και πολλές
αναφορές για προβλήµατα που

υπάρχουν και είναι αναγκαία η επίλυσή τους, έγινε
στις 27-28 Ιουνίου το συνέδριο της Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ.
Αποδεικνύεται ότι όσο κι αν είναι δύσκολο σήµερα
να πετύχει κανείς την επίλυση οικονοµκών αιτηµά-
των, - άλλοι κλάδοι µε µακρόχρονες και µαζικές κι-
νητοποιήσεις δεν το κατόρθωσαν όπως οι καθηγη-
τές-, το µεγάλο «αγκάθι» παραµένει η επίλυση θε-
σµικών αιτηµάτων. Αυτό δεν είναι καθόλου πε-
ρίεργο αν σκεφτεί κανείς ότι στη συγκυρία αυτή
προωθείται η ίδια η κατάργηση της ∆ηµόσιας ∆ιοί-
κησης χάριν αγοράς και  ανταγωνιστικότητας! Για
κάποιους αυτό αποτελεί µονόδροµο. Άλλοι, υπο-
κύπτουν εύκολα σε διλήµµατα: είτε ότι αυτό είναι
αναπόφευκτο και δεν µπορούµε να αντισταθούµε,
είτε ότι η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, έτσι όπως την έχουν

καταντήσει, δεν φτιάχνει µε τίποτα! Στη συγκυρία
αυτή, οι Μηχανικοί ∆ηµόσιοι Υπάλληλοι και τα
συλλογικά τους όργανα εκ των πραγµάτων -και
ανεξάρτητα από ιδεολογικές, πολιτικές ή κοµµατι-
κές θέσεις, διαφορές και στάσεις- αν δεν υπερα-
σπιστούν το δηµόσιο χαρακτήρα χώρων και λει-
τουργιών, δεν υπερασπίζονται τον εαυτό τους και
την υπόστασή τους. Κι αυτό το κάνουν –ή πρέπει
να το κάνουν- σε µια συγκυρία όπου οτιδήποτε δη-
µόσιο δέχεται απροκάλυπτη επίθεση και απαξίω-
ση σε όλα τα µέτωπα. 

Το Συνέδριο της Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ έγινε τη στιγµή που
η κυβέρνηση:
● Προωθεί τη δηµιουργία µια Νέας Γενιάς Πα-

ραδιοίκηση που θα διαχειριστεί την 4η προ-
γραµµατική περίοδο 2007-2013 βάσει ενός
Εθνικού Στραηγικού Πλαισίου Αναφοράς
(ΕΣΠΑ). Στο βασικό άξονα του ΕΣΠΑ «Ανα-
βάθµιση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης»  ούτε η
Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ ούτε και άλλα όργανα ∆ηµο-
σίων Υπαλλήλων κλήθηκαν να συνεργα-
στούν, γεγονός που καταδεικνύει και το έλ-
λειµα που καταγράφεται στον τοµέα της, κα-
τά τ΄ άλλα, πολύ προβαλλόµενης διαβούλευ-
σης.

Ερήµην της πλειοψηφίας της δύναµης της
Π.Ο.ΕΜ∆Υ∆ΑΣ, ενώ αποτελεί ύλη της, η κυβέρνηση:

ε ετο23νθ((
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ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΤΗΣ Π.Ο. ● Προωθεί Χωροταξικό Σχεδιασµό επιχειρώ-
ντας να δώσει διαβατήριο σε καταστροφικές
πολιτικές επιλογές όπως αυτές που προω-
θούνται µέσω του Ειδικού Πλαισίου για τον
Τουρισµό, υποκαθιστώντας ακόµα και τον
Μελετητή και τους Μηχανικούς του ΕΟΤ,
όπως οι ίδιοι δήλωσαν.

● Ψήφισε νοµοσχέδιο για την εκποίηση των
∆ηµόσιων κτιρίων, διαδικασία που αποτελεί
εξειδικευµένο κοµµάτι της πολιτικής των Συ-
µπράξεων ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα που
τείνει να γενικευτεί,  αποξενώνοντας το ∆η-
µόσιο από την περιουσία του και χρεώνοντας
τις επόµενες γενιές.

● Συντάσσει  το νοµοσχέδιο για τον αιγιαλό και
την παραλία  στην ίδια κατεύθυνση, της πα-
ραχώρησης σε άγρια εκµετάλλευση της πο-
λυτιµότερης δηµόσιας περιουσίας.

● Σε επίπεδο εργασιακών σχέσεων γενικεύεται
η πολιτική προσλήψεων συµβασιούχων στο
δηµόσιο µε στόχο την κατάργηση της µονιµό-
τητας, -πράγµα που επιχειρήθηκε να διασφα-
λιστεί και µέσω της Συνταγµατικής αναθεώ-
ρησης-, έτσι ώστε να δηµιουργηθεί ένα σώµα
ακόµα πιο ανίσχυρο να αντιταχθεί σε αυθαί-
ρετες πολιτικές επιλογές. Την ίδια στιγµή, η
αποστολή µε εξώδικα  Προσκλήσεων που δεν

απαντώνται, επιβεβαιώνει ότι οι συλλογικές
διαπραγµατεύσεις οδεύουν προς κατάργηση. 

Γίνεται λοιπόν ολοφάνερο το που πρέπει να στρέ-
ψει η Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ τη δραστηριότητά της:

▲ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

▲ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΣΕ ΚΡΙΣΙΜΑ
ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ
ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ
ΑΝΤΙΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ

▲ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΣΤΡΑΤΕΥΣΗ ΤΗΣ
∆ΥΝΑΜΗΣ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ
ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΑΞΙΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΤΟ ΚΛΙΜΑ
ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΑΤΩΝ ΚΑΤΑΚΤΗΣΕΩΝ

Απέρριψε η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΑΚ µε τις ψήφους των ΠΑΣΚ και ∆ΚΜ ψήφισµα που προτάθηκε από τον
συν. Στέλιο Ορφανό µε σκοπό να εκφραστεί η αντίθεση της Αντιπροσωπείας στην απόφαση του ∆ήµου Ηρα-
κλείου να προβεί σε 120 προσλήψεις µερικής απασχόλησης µε το πρόγραµα STAGE, µεταξύ των οποίων και
Μηχανικών. 
Το ψήφισµα προτάθηκε στη συνεδρίαση όπου ψηφίστηκε το πλαίσιο δράσης της τριετίας που περιέχει ως
στόχο πολιτικής το αίτηµα της Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ για πρόσληψη 2000 Μηχανικών προκειµένου να ενισχυθούν
µε µόνιµο προσωπικό οι ∆ηµόσιες Τεχνικές Υπηρεσίες.
Ακούσαµε ότι «κάποιους µπορεί να εξυπηρετεί να προσληφθούν µε αυτό τον τρόπο», ότι «Ο ∆ήµος δεν πρέ-
πει να χάσει την ευκαιρία της ...απορρόφησης κοινοτικών πόρων» αλλά και διαφορετικές φωνές από µέλη
των ίδιων των παρατάξεων που τελικά κατηψήφισαν και που έσβησαν την ώρα της ψηφοφορίας!
Τη στιγµή που: 
■  η Ε.Ε. υιοθετεί, στη συνεδρίαση των επιτρόπων, «πακέτο» συστάσεων το οποίο στοχεύει στην κατάργη-
ση της µονιµότητας σε δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα, στη «διευκόλυνση» απολύσεων και µεταθέσεων και στην
κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων και αντικατάστασή τους µε «ελαστικότερες» συµβάσεις εργασίας
οι οποίες θα «κοστίζουν» ελάχιστα έως καθόλου στις επιχειρήσεις όταν χρειάζεται να απολύσουν εργαζό-
µενους.
■  ο όρος «Flexicurity», που αποτελεί συνδυασµό των λέξεων ελαστικότητα και ασφάλιση, έχει µεταµορ-
φωθεί σε βασικό κριτήριο πολιτικής που πρέπει να εφαρµοσθεί συντονισµένα σε όλες τις ευρωπαϊκές χώ-
ρες, από τον επόµενο κιόλας χρόνο  και απώτερο στόχο την «ενιαία ευρωπαϊκή αγορά εργασίας».
καθένας επιλέγει τη στάση του απέναντι στους συναδέλφους και µάλιστα τους νεώτερους που θα είναι τα
πρώτα θύµατα του τοπίου που διαµορφώνεται στις εργασιακές σχέσεις.

Το ψήφισµα που προτάθηκε και απορρίφθηκε
«Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΑΚ εκφράζει την αντίθεσή της στην απόφαση του ∆ήµου Ηρακλείου για την
ενεργοποίηση του νόµου για προσλήψεις µερικής απασχόλησης στον ευρύτερο ∆ηµόσιο τοµέα.
Ανάµεσα στις 120 προσλήψεις που αποφασίστηκαν, µε 4ωρη απασχόληση ηµερησίως µε σύµβαση 18
µηνών, περιλαµβάνονται απ΄ότι πληροφορούµαστε Τοπογράφοι, Πολιτικοί Μηχανικοί και Αρχιτέκτονες,
τη στιγµή µάλιστα που δεν έχουν καλυφθεί κενές οργανικές θέσεις στις υπηρεσίες του ∆ήµου.
Είναι προφανές ότι αυτή η απόφαση δε συµβάλλει στη βελτίωση της παραγωγικότητας και της απόδοσης
των Τεχνικών και άλλων Υπηρεσιών του ∆ήµου και, παράλληλα, προωθεί την αποδιοργάνωση των εργα-
σιακών σχέσεων, καταφέροντας βαρύ πλήγµα στην επιδίωξη πλήρους και µόνιµης εργασίας για όλους
και στη διατήρηση της µονιµότητας στο ∆ηµόσιο.
Καλούµε το ∆ήµο Ηρακλείου να ακυρώσει και να µην εφαρµόσει αυτή την απόφαση. Αντίθετα να επιτα-
χύνει την κάλυψη των οργανικών θέσεων του µόνιµου προσωπικού.»

Το 10ο Τακτικό Συνέδριο της Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ εκφράζει τη ριζική αντίθεσή του στο Ν. 3389/2005
για τις Συµπράξεις ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ), που ψήφισε και ήδη βάζει σε εφαρµογή
η Κυβέρνηση στις πλέον κρίσιµες από κοινωνική άποψη δηµόσιες υποδοµές (σχολεία, νοσοκοµεία
κλπ.).
Με το θεσµό αυτό : 
1. Υλοποιούνται οι κατευθύνσεις της Ε.Ε. για την προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων και την ενί-
σχυση των κερδών των µονοπωλιακών οµίλων και των Τραπεζών συµπληρωµατικά µε τις υπόλοι-
πες κατευθύνσεις της κυβερνητικής πολιτικής και ειδικότερα τις παρεµβάσεις του ΥΠΕΧΩ∆Ε, που
συµβάλλουν στην ταχύτερη συγκεντροποίηση του κεφαλαίων στον κατασκευαστικό κλάδο, στο
κτύπηµα των εργασιακών σχέσεων και στο κτύπηµα των µικροµεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσε-
ων και των αυτοαπασχολούµενων Μηχανικών.
2. Ο σχεδιασµός και προγραµµατισµός κοινωνικών υποδοµών και υπηρεσιών υπάγεται στη λογι-
κή της εξυπηρέτησης των ιδιωτικών συµφερόντων και όχι των κοινωνικών αναγκών. Επίσης υπο-
βαθµίζεται η ποιότητα των έργων, ώστε να καλύπτεται απλώς ως χρόνος ζωής τους, όσος προ-
βλέπεται από τη σύµβαση.
3. Αποψιλώνεται η εργασία µας από το τεχνικό της αντικείµενο.
4. Ο έλεγχος σηµαντικών δηµόσιων έργων, υποδοµών και κοινωνικών υπηρεσιών περνάει από το
δηµόσιο σε ιδιώτες.
5. Περιορίζονται οι πόροι του ταµείου µας, αφού τα έργα των Σ∆ΙΤ εξαιρούνται από τις κρατή-
σεις υπέρ ΤΣΜΕ∆Ε.
6. Περιορίζεται το εισόδηµά µας αφού τα έργα των Σ∆ΙΤ εξαιρούνται από τις κρατήσεις του επι-
δόµατος 6%
7. Το αυξηµένο κόστος των έργων µετακυλίεται στις µελλοντικές γενιές, υποθηκεύοντας το εισό-
δηµα των παιδιών µας.
8. Οι πολίτες φορτώνονται το κόστος κατασκευής και το κόστος χρήσης αυτών.

Το 10ο Τακτικό Συνέδριο της Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ :

■  Καλεί όλους τους εργαζόµενους και ειδικότερα όλες τις Οµοσπονδίες και Σωµατεία των εµπλε-
κοµένων φορέων (ΟΛΜΕ, ∆ΟΕ, ΠΟΕ∆ΗΝ, ΠΟΕ-ΟΤΑ κλπ.), σε συνέχεια των πρώτων επαφών που
ήδη έγιναν, να διαµορφώσουν µαζί µε την Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ µέτωπο µαχητικής εναντίωσης (µε απερ-
γίες κλπ.) στο θεσµό των Σ∆ΙΤ και στη συγκεκριµένη διαδικασία υλοποίησής τους σε σχολεία, νο-
σοκοµεία κλπ, µε στόχο τη µαταίωση της δηµοπράτησής τους.
■   Αποφασίζει στην βάση των παραπάνω θέσεων να ανοίξει το ζήτηµα ευρύτερα στην κοινωνία,
αναδεικνύοντας τις σοβαρότατες συνέπειες που θα έχει ο θεσµός αυτός στο κοινωνικό σύνολο.
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να τσιµεντένιο τείχος απειλεί τη Μεσόγειο. Tο
«µεσογειακό τείχος», που σύµφωνα µε τον

Ευρωπαϊκό Οργανισµό Περιβάλλοντος δηµιουργείται
όπου οι χτισµένες επιφάνειες καταλαµβάνουν πάνω
από το 50% της ακτογραµµής. «Η δόµηση έχει κατα-
λάβει τις ακτές σε µια πολύ εκτεταµένη ζώνη, ειδικά
στα παράλια της Ισπανίας, της Γαλλίας και της ∆υτι-
κής Ιταλίας» λέει στο «ΟΙΚΟ» η κ. Φρανσουά Μπρε-
τόν, ερευνήτρια του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Περι-
βάλλοντος.
«Το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι το φαινόµενο επεκτεί-
νεται προς τα ανατολικά». Σύµφωνα µε πρόσφατη
έρευνα του ΕΟΠ (2006) οι τεχνητές – κτισµένες επι-
φάνειες παρουσίασαν αύξηση της τάξεως των 190 τε-
τραγωνικών χιλιοµέτρων κάθε χρόνο, τη δεκαετία
1990 – 2000. Σήµερα υπολογίζεται ότι το 16% των
παραλίων της Μεσογείου είναι ήδη χτισµένο. Αν συ-

νεχιστεί η ίδια τάση «το 50% των ακτών της Μεσογεί-
ου θα έχει χτισθεί ώς το 2025»(!) εκτιµά ο Ευρωπαϊ-
κός Οργανισµός Περιβάλλοντος και η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή.
Σήµερα, η µεσογειακή λεκάνη είναι ο πρώτος τουρι-
στικός προορισµός στον κόσµο, καθώς δέχεται περί-
που το 1/3 της παγκόσµιας τουριστικής κίνησης. «∆εν
µπορούµε να αξιοποιούµε ένα τόπο για 20 χρόνια και
τον καταστρέφουµε για πάντα. Ηδη, στη Μεσόγειο
εµφανίζονται περιοχές µε µεγάλη τουριστική άνθηση
στο παρελθόν, που βιώνουν τώρα την παρακµή», λέει
η κ. Μπρετόν.
Η συνολική περιβαλλοντική υποβάθµιση υπολογίζε-
ται ότι κοστίζει πλέον του 3% του Ακαθάριστου Εθνι-
κού Προϊόντος σε ορισµένες χώρες της Βόρειας Αφρι-
κής, σύµφωνα µε τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Περι-
βάλλοντος.
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οια είναι η θέση σας για το Eιδικό Xωροταξικό του Tουρισµού όπως δη-
µοσιεύθηκε τελικά;

...Το σηµείο όµως όπου έχω τη σηµαντικότερη επιστηµονική αντίρρηση είναι η
προώθηση της παραθεριστικής κατοικίας. Πρόκειται για εσφαλµένη επιλογή.
Και φοβάµαι ότι είναι το µόνο που θα µείνει από το Xωροταξικό.

Τι είναι η «παραθεριστική κατοικία»;

Αλλο η παραθεριστική κατοικία που ξέρουµε (εξοχικό) και άλλο αυτό που εισά-
γεται. Πρόκειται για µια σύζευξη τουρισµού και real estate, που παρουσίασε άν-
θηση σε χώρες όπως στην Ισπανία, αλλά τώρα βρίσκεται ήδη σε κρίση. Με το
σχέδιο προωθείται το µοντέλο των condo hotels, όπου µέσα στην ξενοδοχειακή
µονάδα κατασκευάζονται αυτόνοµες κατοικίες, που πωλούνται σε ιδιώτες. Αυτοί
µπορεί να τις νοικιάζουν στο ξενοδοχείο.

∆εν υπάρχει ζήτηση για
τέτοια κατοικία στη Με-
σόγειο; 
Υπάρχει ζήτηση που γεν-
νά και την αντίστοιχη
πίεση από το «κύκλωµα»
της αγοράς ακινήτων.
Εµείς, στη µελέτη, προ-
τείναµε να αξιοποιηθεί
πρωτίστως το αδιάθετο
οικιστικό δυναµικό των
εκατοντάδων αν όχι χι-
λιάδων εγκαταλελειµµένων ή φθινόντων οικισµών της Ελλάδας. Προτείναµε και
40% προσαύξηση της δοµηµένης επιφάνειας των οικισµών, σε συγκεκριµένες
ζώνες, σαν κίνητρο για τις επιχειρήσεις. Αυτή η επιλογή δεν είναι τόσο δελεα-
στική όµως προς τους επενδυτές που θέλουν άµεσο κέρδος. Θα µπορούσε
ωστόσο η πολιτεία να τους υποχρεώσει. ∆υστυχώς, δεν υιοθετήθηκε η πρότασή
µας και δόθηκε η δυνατότητα να χαρακτηρίζεται τουριστική επένδυση µια δρα-
στηριότητα διαχείρισης ακινήτων.

Τι προβλήµατα δηµιουργεί;

Καταρχήν δεν µπαίνουν όρια. Επιτρέπεται παντού, µε µόνη εξαίρεση τον ορεινό
χώρο. ∆εν αποκλείει τα µικρά ούτε τα ακατοίκητα νησιά. Και επειδή αυτές οι
επενδύσεις χρειάζονται µεγάλες εκτάσεις, δεν µπορούν να υλοποιηθούν σε
ακριβή γη. Θα κατευθυνθούν σε περιοχές που διαθέτουν αναξιοποίητους τουρι-
στικούς πόρους και γεωργική γη που εγκαταλείπεται. Θα αντληθούν τεράστιες
υπεραξίες από τη γη.

Γιατί µια εταιρεία να φτιάξει έτσι ένα χωριό για πώληση και όχι µέσω ιδιωτι-
κής πολεοδόµησης;

Η ιδιωτική πολεοδόµηση υπάγεται στην κρίση του Συµβουλίου της Επικρατείας.
Εκεί δύσκολα περνάει, καθώς το ΣτΕ έχει την άποψη ότι δεν χρειάζονται νέοι οι-
κισµοί. Και είναι αλήθεια ότι δεν µπορεί κανείς βάσιµα να επιχειρηµατολογήσει
ότι χρειάζονται 100, 200 νέοι οικισµοί στην Ελλάδα. Η τουριστική επένδυση δεν
περνά από τέτοιες διαδικασίες. Επιπλέον η τουριστική εγκατάσταση έχει ήδη
µια πελατεία και ένα διαµορφωµένο περιβάλλον που λειτουργεί ελκυστικά στον
αγοραστή.
.....

∆εν είναι «τρελό» ο µελετητής του Xωροταξικού να κριτικάρει έντονα το τελι-
κό σχέδιο;

∆εν αναγνωρίζω την πατρότητα του τελικού κειµένου του Σχεδίου. Εκτιµώ ότι η
κατεύθυνση στήριξης της τουριστικής κατοικίας είναι αποτέλεσµα πολιτικών ζυ-
µώσεων παρά επιστηµονικής προσέγγισης. ∆εν υπάρχει νοµικό πρόβληµα. Το
υπουργείο µπορεί να αποφασίσει ποια πολιτική θα προωθήσει. Απλά εµένα µου
φαίνεται περισσότερο χωροταξικό... κατασκευών.
...

*Αποσπάσµατα από συνέντευξη που έδωσε στο ΟΙΚΟ Ιουνίου της εφηµερίδας
«ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» ο µελετητής Ν. ΜΠΑΛΑΤΣΙΝΟΣ
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ΠΗΓΗ: ΟΙΚΟ Ιουνίου  «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»

Tο Γεωτεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.), κατέθεσε, στις 4 Ιουνίου 2007, προσφυγή ενώπιον του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας (ΣτΕ), για την ακύρωση της απόφασης του Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. να κηρύξει υπό κτηµατογράφηση περιοχές σε 107
∆ήµους της χώρας. Η προσφυγή έγινε γιατί στις περιοχές αυτές δεν προηγήθηκε η διαδικασία κατάρτισης δασικών χαρτών
και δασολογίου. Η προσφυγή συντάχθηκε από το Νοµικό Σύµβουλο του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. κ. ∆ήµο Νικόπουλο και τον καθηγητή Πα-
νεπιστηµίου κ. Γεώργιο Παπαδηµητρίου.
Τώρα το ΣτΕ καλείται να κρίνει αν η παράλειψη προώθησης του δασολογίου αποτελεί παράλειψη οφειλόµενης ενέργειας, συ-
νταγµατική παράβαση βαριάς µορφής, αλλά και παράβαση του διεθνούς και κοινοτικού δικαίου που δεν ανέχονται τη διαιώνι-
ση αυτού του καθεστώτος που έχει ως αποτέλεσµα την υποβάθµιση της δασικής προστασίας και την αποδυνάµωση του ίδιου
του Συντάγµατος. Η προσφυγή προσβάλλει ταυτόχρονα και όλα τα αρχικά νοµοθετήµατα της περιόδου 1995 – 98 για την κα-
τάρτιση του Κτηµατολογίου. Σύµφωνα µε την προσφυγή που υπέβαλε ο ∆ικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης και συνυπογρά-
φει ο καθηγητής Πανεπιστηµίου Γ. Παπαδηµητρίου, οι νόµοι 2308/95 και 2664/98 είναι αντισυνταγµατικοί γιατί προωθούν τη
σύνταξη Κτηµατολογίου, ενώ (µε βάση και τη νοµολογία του ΣτΕ) έπρεπε οπωσδήποτε να προηγηθεί η κατάρτιση δασολογίου.

Ανεξάρτητα από το ποιά είναι η «σωστή σειρά» αυτό που αναδεικνύεται είναι η απαράδεκτη κατάσταση εδώ και δεκαπέντε χρό-
νια να µην έχει σταθεί δυνατόν να συντονιστούν µια κυβερνητική πολιτική και δυό υπουργεία έτσι ώστε σήµερα να διαθέτει η
χώρα και δασολόγιο και κτηµατολόγιο. Όµως δεν ευκαιρούσαν: η µια κυβέρνηση ψήφιζε δασικό νόµο που είχε καταγγελθεί από
την πρώτη στιγµή ως αντισυνταγµατικός, ψηφοθηρικός και δασοκτόνος και  η άλλη, που τον είχε καταγγείλει, τον αξιοποιούσε
και παράλληλα προσπαθούσε να τροποποιήσει το άρθρο 24 του Συντάγµατος χάριν ...οικιστικής ανάπτυξης. 
Και οι δύο µαζί, σύµφωνα µε την απάντηση της αρµόδιας επιτρόπου κ. Χούµπνερ στην ερώτηση του Ευρωβουλευτή κ. Παπα-
δηµούλη, φρόντισαν έτσι ώστε να µην έχει απορροφηθεί ούτε ένα ευρώ  από τη χρηµατοδότηση του ταµείου Συνοχής της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης για την προστασία των ∆ασών από το 2000 έως σήµερα! Υπό τον τίτλο «∆ασική Προστασία» σχετικά µε έργα
πρόληψης και προστασίας των δασών κυρίως από πυρκαγιές, τα κονδύλια που είχαν διατεθεί στην Ελλάδα ήταν 24 εκατοµµύ-
ρια ευρώ, αλλά έχουν παραµείνει αδιάθετα.

Μιά ιδιαίτερα σηµαντική παράµετρο καταθέτει ο Μιχάλης ∆ρετάκης Βιολόγος – Ορνιθολόγος, MSc Οικολογίας, Μουσείο Φυ-
σικής Ιστορίας Κρήτης*
«Πολλοί στέκονται στο γεγονός ότι δεν υπάρχει δασολόγιο και κτηµατολόγιο στην Ελλάδα και φυσικά έχουν δίκιο. Αλλά µόνο
κατά ένα µέρος. Φοβάµαι πολύ ότι το δασολόγιο, όταν τελικά γίνει, αν γίνει!, θα είναι η βασική αιτία υποβάθµισης όλης της υπό-
λοιπης γης, των χερσαίων ελληνικών οικοσυστηµάτων, απλά γιατί δεν θα είναι «δάσος». Όσο και αν ακούγεται παράδοξο και
υπερβολικό, αν εξαιρέσουµε τα πλούσια ορεινά δάση της ηπειρωτικής Ελλάδας και κάποια µικρά σε µέγεθος δάση των βουνών
στην Κρήτη και στα άλλα νησιά, τα υπόλοιπα ελληνικά µεσογειακά δάση δεν είναι το ίδιο πολύτιµα για τη βιοποικιλότητα όσο
άλλα χερσαία οικοσυστήµατα. Στην πλειονότητα των περιπτώσεων οι λεγόµενες «δασικές εκτάσεις» µε θάµνότοπους, τα «ανά-
ξια λόγου» φρυγανικά οικοσυστήµατα, αλλά και αµµοθίνες, ακτές, βραχονήσια, µικροί υγρότοποι, οροπέδια µε παραδοσιακές
καλλιέργειες και άλλα οικοσυστήµατα είναι πολύ πολυτιµότερα για την βιοποικιλότητα από τα σχεδόν στεγνά σε ζωή, πευκο-
δάση στη χαµηλή ζώνη…» 
Η παράµετρος αυτή κατατίθεται σε µια συγκυρία όπου η χώρα παραπέµπεται στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο για ελαστική αντιµε-
τώπιση των Οδηγιών για τις προστατευόµενες περιοχές. Στις περιοχές αυτές χωροθέτηση βλαπτικών δραστηριοτήτων µπορεί να
γίνει µόνο «για λόγους επιτακτικού και ουσιώδους δηµοσίου συµφέροντος» και τέτοιοι λόγοι είναι µόνο λόγοι δηµόσιας υγείας
και ασφάλειας.

*Το πολύ ενδιαφέρον άρθρο του Μ. ∆ρετάκη  «Η Πάρνηθα, η Σαµαριά και οι  φωτιές δασών στην Ελλάδα: Μιά άλλη προσέγγι-
ση» βρίσκεται στη διεύθυνση
http://www.ecocrete.gr/index.php?option=content&task=view&id=3867

∆ΑΣΗ, ΦΡΥΓΑΝΑ ΚΑΙ ΑΜΜΟΘΙΝΕΣ...


